

一生只为一株茶

——追忆云南无性系茶树良种之父肖时英

本报记者 沈浩文/图



肖时英退休后创建的立体生态茶园



肖时英授课

茶味人生

8月16日,肖时英在普洱市逝世,享年91岁。肖时英一生从事云南大叶种茶树良种选育和无性繁殖的扦插育苗工作,解决了云南大叶种茶扦插不易发根的难题,为云南茶产业的发展作出了巨大贡献。

一片茶叶足有巴掌大小,同学们惊讶地瞪大了眼睛。老师说,这是云南大叶种茶,它的根在遥远的云南。当时,武汉大学农学系茶专科学生肖时英被这片云南大叶种茶叶深深吸引住,就此和云南大叶种茶结下了不解之缘。

20世纪50年代,肖时英考入武汉大学农学系茶专科,开始学习茶、

研究茶。他的爱人张木兰和他是同班同学,毕业后,怀着对云南大叶种茶的向往,他们告别老家湖南,主动打报告要求到云南从事茶叶方面的科研工作,第一站是当时云南唯一的茶叶科研单位——勐海茶叶试验场。此后,他们伉俪同行,扎根边疆,把青年年华奉献给了云南茶。

其间,肖时英曾有多次机会离开边疆回到内地知名大学任教,但都被他拒绝了。他说,离开云南,就等于离开了研究茶叶的土壤,他的工作就失去了意义。“我深爱着这片孕育了马帮文化、生长着大叶种茶树的土地,

云南已经是我的故乡,是我的心灵家园。我把云南人民当作知心的朋友,并竭尽毕生精力研究、开发云南大叶种茶树。”在2017年的一次采访中,肖时英动情地对记者说。

“在边疆生活虽然艰苦,茶叶科研工作却带给我欢乐和力量。”从勐海茶叶试验场到普洱农场,再到普洱市茶叶科学研究所(当时为普洱茶树良种场),肖时英从未脱离心爱的茶叶科研工作,他一直坚守在茶叶种植、科研、发展的第一线,在技术员、技师、农艺师的岗位上书写不平凡的人生,为普洱茶产业默默奉

献一生。“经过不懈努力,实现了我年轻时来云南搞科研,选育大叶茶良种的梦想。”

一生以茶为伴。2017年12月7日,肖时英虽年事已高,仍决意带徒,依托时木茶厂立体生态茶园,现场教学,力争多为茶产业发展做点事,让科研成果后继有人。2017年至2020年,肖时英共招收2批学员50余人,每批学员学制为1年,学员来自北京、江苏、浙江等省市,以及省内昆明等地。

肖时英直到生命的最后,都在带

学员、育良种、建生态茶园、写书传经验,茶味充盈人生。

链接

推动转型升级 擦亮金字招牌

普洱是世界茶树的起源地,被誉为“世界茶源”。拥有距今约3540万年的宽叶木兰化石,2700余年的镇沅千家寨野生古茶树王、1700余年的澜沧邦崴过渡型古茶树,2.8万亩景迈山栽培型古茶林。景迈山古茶林被誉为“人类茶文化史上的奇迹”和“世界茶文化历史自然博物馆”。

普洱市把发展茶产业作为实施乡村振兴战略的重要支撑,出台一系列政策措施,举全市之力做大做强普洱茶第一支柱产业,推动普洱茶全产业链转型升级。2021年,全市有现代茶园175万亩,居全省第一位;毛茶产量12.4万吨,综合产值338亿元,惠及茶农120余万人,茶农人均增收4624元。

推动普洱茶产业高质量发展,努力实现“让全国人民喝上普洱茶”的产业愿景,普洱市从“生态有机、做响品牌、大众消费、茶旅融合、数字化平台”五个方面发力擦亮普洱茶金字招牌。

生态有机

普洱市积极响应健康中国战略,把生态有机作为普洱茶产业发展的主攻方向,推进有机茶园转换,全市有机茶园认证面积达49万亩,占全省有机茶园面积的46%,获得中国有机茶认证企业241户,证书315张,获得国外有机茶认证企业50户,证书64张,有机茶认证企业和认证证书数量均居全国地级市第一。

做响品牌

普洱市全力打造地理标志产品,构建“区域品牌+企业品牌+产品品牌”三位一体的品牌推广模式,培育出澜沧古茶、祖祥有机茶、帝泊洱生物茶、景谷大白茶、龙生茶等一批在全国业界有影响力、竞争力的明星茶企,澜沧古茶、祖祥、龙生茶叶、帝泊洱产品先后上榜“云南十大名茶”,其中,澜沧古茶位居2021年云南省“十大名茶”之首。

大众消费

普洱市秉持“让全国人民都喝上普洱茶”的愿望,深入研究市场需求和企业诉求,帮助企业降低成本,提升竞争优势,打通大众消费市场,生产出更多高性价比的普洱茶和让大家都能够消费得起的“口粮茶”。2021年,5000吨低氟普洱茶销往西藏,显现出良好的“品牌效应”。今年,将进一步开拓国际国内市场,扩大普洱茶销售网络。

茶旅融合

讲好普洱茶品牌、品质、品位的故事,传承弘扬普洱茶文化,推进普洱茶产业发展。当前,普洱市以景迈山古茶林文化景观申遗为契机,高标准建设普洱茶博物馆、景迈山田园综合体等项目,把景迈山打造成为全省乃至全国知名的乡村振兴示范园。同时,积极打造普洱茶文化主题街区、茶林半山酒店、乡村民宿,进一步做好茶旅融合文章,努力建设国际生态旅游胜地。

数字平台

普洱市以数字赋能普洱茶产业发展,建设普洱茶品质区块链追溯平台,构建茶产业链大数据;以普洱市原产地的地理条件和气候环境优势为基础,制定完善普洱茶仓储技术标准,推进仓储平台建设,为客户提供专业的普洱茶仓储方案,通过数字技术提高产品竞争力。

本报记者 沈浩

接力前行

古树茶口感到底好在哪?古树茶内含物质与现代茶园栽种的茶叶相比,有什么优势?普洱茶市场兴起,现代茶园的明天在哪里?退休后的肖时英一直在寻找这些问题的答案。

肖时英在不断探索与实践中,给出了答案:“茶园是茶产业发展的基础,不仅关系到千家万户的茶农,还关系到茶企以及广大消费者。要发展好茶产业,从几十年的种茶制茶经验来说,走有机化道路、培育好良种、坚持创新发展这三件法宝不能丢。”

2018年,肖时英起草了针对普洱

市地方标准的《立体生态茶园建设技术规程》,并于2018年12月30日由相关部门发布实施,对全市现代茶园的标准化建设、标准化管理等具有重要的指导意义。

2022年7月,《时木茶厂立体生态茶园示范基地建设成果推广方案》已由普洱市茶叶和咖啡产业发展中心制定完成,拟在全市推广。项目推广后,平均每亩新增鲜叶200公斤,每公斤鲜叶按8元计算,茶农每亩可增收1600元。

去年8月,普洱茶产业发展历程中发生了一件具有里程碑意义的大事件——普洱市5000吨低氟普洱茶成功进藏,现代茶园普洱茶走向更广阔的市场。

普洱茶产业每次新发展的背后,都站着像肖时英这样的“巨人”以及一代又一代茶

人不计回报的奉献,他们把时间和生命物化成一棵棵茶树,用一个个茶树良种、一项项科研成果,书写了普洱茶产业波澜壮阔的发展史。

“他们为云南茶产业的发展倾注了毕生心血,茶就是他们的孩子。”谈起肖时英夫妻,云南龙生茶叶股份有限公司董事长朱启忠感慨万千。20世纪90年代,全国茶业界认为云南绿茶口感不佳,为了彻底改

变大家对“云南味”的偏见,肖时英和张木兰率领团队通过改进机械、创新加工工艺、研发新品等措施,研发出龙生名优绿茶系列产品,绿茶打了个漂亮的翻身仗。

随后,肖时英、张木兰和朱启忠3人带着11个行李包毅然踏上前往广东、浙江、湖南、上海、江苏的列车……每到一处,他们就前往茶叶交易市场邀请消费者免费品尝,请专家测评指导,征求他们的意见,最终得出结论:云南优质绿茶的关键在于加工工艺。得到市场认可后的云南绿茶,干毛茶价格从每公斤10多元涨到了每公斤100多元,且供不应求。

这次成功之旅,吸引了大批的茶企、茶农纷纷前来请教学习,茶树良种也得以大面积种植,平均亩产由20多公斤提高至数百公斤,普洱茶进入了一个关键的发展阶段。云南龙生茶叶股份有限公司结合肖时英和张木兰的创新经验,立足自身资源优势,推动生态有机茶园发展,赋能普洱茶产业发展。

“我们作为新一代茶人,要接过肖老手中的‘接力棒’,学习和传承老一辈科技工作者扎根边疆、无私奉献的科研精神,不断创新突破,把科研成果转化成服务地方经济发展的‘新引擎’,以‘茶科技’推动普洱茶产业健康发展。”普洱市科技局局长、普洱茶研究院院长严亮说。

从追梦少年到圆梦普洱,肖时英将他的一生“种”在边疆万亩茶园中,将云南现代茶园种植当作毕生事业,将科技论文写在云岭大地上。用一生的时光诠释了作为一名茶人和科技工作者的傲然风骨,向后人立起了一座精神丰碑,激励着一批批茶人为产业振兴砥砺前行。



肖时英在茶园基地